2025年2月19日 星期三 责编/郭寿权 美编/唐昊 校对/李达



一体推进教育发展科技创新人才培养

赵龙在厦门大学调研时强调,在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路

N据福建日报

2月17日,省长赵龙在 厦门大学专程调研重大科 技创新平台建设,并为部 分师生讲授思政课。他强 调,要深入学习贯彻习近平 总书记在福建考察时的重 要讲话精神,牢牢把握高 质量发展首要任务.一体 推进教育发展、科技创新、 人才培养,在推动科技创新 和产业创新深度融合上闯 出新路,为在中国式现代化 建设中奋勇争先提供坚实 支撑。省委常委、厦门市委 书记崔永辉参加。

位于厦门大学翔安校 区南侧的翔安创新实验室,

主要从事生物医药科学与 技术的创新、转化和产业 化,牵头研制出全球首个戊 肝疫苗、首个国产HPV疫 苗等多款原创产品。赵龙 来到实验室,详细了解人才 培养、技术攻关、成果转化 应用等情况,对实验室深度 融入我省生物医药产业发 展表示赞赏。他强调,要充 分发挥全国重点实验室引 领作用,协同科研机构、企 业等组建创新联合体,以新 技术引领我省生物医药产 业全链条创新发展。依托 厦门大学创办的嘉庚创新 实验室,是首批省创新实验 室之一,赵龙实地察看未来 显示技术研究院、智慧材料

研发实验室、氢能装备平台 建设,了解最新科研成果, 勉励实验室瞄准国家重大 战略需求和我省产业发展 需要,突破更多原创性引领 性技术,促进新质生产力发 展。省委、省政府将一如既 往为实验室发展创造更优 的环境,共同构建良性互动 发展格局。

随后,赵龙围绕学习贯 彻习近平总书记在福建考 察时的重要讲话精神,与张 荣、郑南峰、夏宁邵院士以 及洪文晶、陶华冰教授等青 年科研工作者和师生代表 深入座谈交流。他指出,当 前新一轮科技革命和产业 变革迅猛发展,必须以时不

我待的紧迫感、责任感,进 一步强主体、优平台、促协 同、活机制,以科技创新引 领产业创新,不断塑造高质 量发展新优势。要更高水 平推讲创新平台建设,加强 横向对接联动、纵向延伸拓 展,布局建设更多大平台和 重大科研设施,持续深化科 技体制机制改革,优化实验 室组织管理,用好职务科技 成果单列管理和转化尽职 免责等机制,充分激发广大 科技人员积极性、主动性、 创造性。要更大力度推动 科技创新和产业创新深度 融合,坚持以需求牵引供 给、以供给创造需求,面向 产业前沿联合开展科研攻 关,推动更多科技成果从样 品变成产品、形成产业,促 进创新链、产业链、资金链、 人才链深度融合。要更深 层次推进教育科技人才体 制机制一体改革,完善科教 协同育人机制,优化学科专 业布局,创新人才培养模 式,加快培养更多适应高质 量发展、高水平自立自强的 各类人才。

赵龙指出,厦门大学 与党同龄、为国而立,深深 扎根中国、扎根福建,培养 了大批国家栋梁之材,为 服务改革开放和社会主义 现代化建设作出了重要贡 献。而向未来,希望厦门大 学始终胸怀"国之大者",传

承弘扬嘉庚精神,落实立 德树人根本任务,为党育 人、为国育才,与时俱进建 设世界一流大学。希望广 大教师始终牢记学为人 师、行为世范,自觉将教育 家精神转化为思想认同、 内在要求和实际行动,在 教书育人和科研创新上不 **新取得新讲**步。希望青年 学生始终践行"请党放心、 强国有我"的使命担当,树 立远大理想,刻苦学习、掌 握本领,砥砺奋斗、激扬青 春,自强不息、止于至善,以 涓涓细流汇入中华民族伟 大复兴的时代长河,以一砖 一瓦共筑中国特色社会主 义的宏伟大厦。

拓展社会大课堂 培育"未来科学家"

泉州13个部门推进"五大行动计划",加强中小学科学教育工作,培养 创新型青少年群体

海都讯(记者 黄晓燕)

夯实学校主阵地、拓展社会 大课堂、锻造师资队伍、培 育"未来科学家"和强化条 件保障,泉州市教育局等13 个部门日前联合印发《关于 加强新时代泉州市中小学 科学教育工作的五大行动 计划》(以下简称《五大行动 计划》)并进行解读,为泉州 中小学科学教育按下了"加 速键"。此举旨在培养适应 新时代要求的创新型青少 年群体,形成"县县有品牌、 校校有特色、处处有氛围、 人人爱探究"的泉州市中小

学科学教育新格局。

《五大行动计划》着力 破解现阶段泉州市中小学 科学教育存在的困难和问 题,主要突出四个抓手:一 抓"课程体系建设",包括开 齐开足开好中小学科学类 课程等;二抓"课堂教学改 革",包括推动加强实验教 学,强化做中学、用中学、创 中学等;三抓"教师队伍建 设",逐步推动实现每所小 学至少有1名具有理工类 硕士学位的科学教师;四抓 "实践探究体验",包括每所 义务教育阶段学校至少提

供一个科学教育类的课后 服务项目,每所中小学校每 年至少组织一次科技节活

"科学教育不能简单 等同于高科技教育,更不 能错误等同于花钱堆装 备、搞竞赛。"泉州市教育 局相关负责人介绍,中小 学科学教育是我们国民教 育体系的重要组成部分, 面向全体中小学生,以校 内为主阵地,目的是要让 每个学生都有一次像科学 家一样的科学探究经历。 此次《五大行动计划》主要

强化两项培育:一是"面向 全体的科学素养培育",二 是"关注个体的拔尖创新 人才培育"

接下来,泉州将围绕中 小学科学教育特点和需求, 积极盘活、系统梳理现有分 散的各方科学教育资源,将 科学教育的馆、校、社各种 资源集群构建,搭建并依托 三个平台:课程资源共享平 台、专家人才共享平台、基 地场馆共享平台,推动中小 学科学教育资源的精准对 接与共建共享,提高使用效 率和使用实效。

贯穿安溪四个产茶重镇 "绿色大道"启动建设

海都讯(记者 陈丹萍 通讯员 吴圣超) 日前, 记者从安溪县委宣传部获 悉,国道G358线虎邱至龙 涓公路工程举办开工仪 式,这条贯穿虎邱、西坪、 芦田、龙涓等四个产茶重 镇的"绿色大道"正式启动

据悉,国道G358线虎 邱至龙涓公路工程,起点 位于虎邱镇湖西村虎邱桥 头(与规划大安高速虎邱 互通衔接),终点位于龙涓 镇深内加油站旁,全长 30.682 公里,采用一级公 路标准,设计速度60公 里/小时,双向四车道,标 准路基宽度18米,全线设 置桥梁 5087 米/26座,隧 道 1967 米/2 座, 平面交叉 15处,公路管理站1处,服 务区1处,停车区1处。概 算建安费16.2亿元,总造 价20.9亿元。

记者了解到,现在从安 溪县城到龙涓镇的国道为 双向两车道,车程大概在 90~100分钟。项目建成 后,将有效改善沿线乡镇出 行条件,届时龙涓镇到安溪 县城的车程仅需50分钟, 极大地增强核心城区对中 西部乡镇的辐射和带动作 用,对促进当地经济社会 发展具有重大意义。

春节变"慈善节"亿元善款点亮南安教育

今年春节前后,南安上演爱心接力,社会各界累计捐赠教育资金超过1.1亿元

海都讯(记者 杨江参) 今年春节前后,南安市中 小学校迎来了一场声势 浩大的教育爱心接力活 动。据统计,南安社会各 界累计捐赠教育资金超 过1.1亿元,为家乡的教

育事业注入了强劲动力。

2月18日,记者从南 安市教育局了解到,此次 爱心接力活动覆盖南安全 市的多所中小学校,从七 龄稚子到耄耋老人,从社 会贤达到海外游子,无数 爱心人士慷慨解囊,捐资 捐物。在南安市西溪中学 建校55周年办学成果展 上,37名社会贤达和杰出 校友纷纷捐款,金额从50 万元到100万元不等,展

现了他们对母校的深厚情

感和对家乡未来的美好期 许。在南安市贵峰小学百 年校庆暨综合楼(自芳礼 堂)落成揭牌仪式上,7岁 孩童王浠铖捐出5000元压 岁钱,86岁校友王金声远 道而来捐出5万元积蓄, 这些温馨感人的捐赠场景 令人动容。

"慈善前行者如李光 前、黄仲咸、吕振万等,他 们一生躬行节俭,将积攒 的亿万家财捐献于教育慈 善事业,倾注了他们对家 乡最深沉的热爱。"南安市 教育局相关负责人告诉记 者,南安素有崇文重教的 优良传统,许多贤达外出 闯荡商海致富后,热心兴 学济困,回报桑梓。

"如今,这股新春教育

捐赠热潮已经蔚然成风。" 该负责人表示,近年来,南 安各中小学校充分利用春 节假期,加强与侨亲、校 友、企业家等社会各界人 士的联系与沟通,通过举 办贤达、校友座谈会,筹建 教育基金会,凝聚各方力 量,共商学校发展大计。

据介绍,在纪念李光前 先生诞辰130周年暨创办 国光中学80周年活动中, 国光中学总计收到来自校 友、侨亲及社会各界团体的 捐资6000多万元。

捐赠资金正在转化 为改变命运的力量。新 的学生宿舍楼等项目竣 工投用,千名寒门学子获 得助学保障,"名师工程" "青蓝计划"等人才培养



项目陆续启动。这些善 款如春雨般滋润着南安 的教育事业,为学子们铺

就了一条通往知识殿堂

该负责人表示,南安 市教育局还将建立捐赠资 金阳光监管机制,以确保

每分钱都用在刀刃上。同 时,也期待更多人加入教 育公益行列,共同托起孩

子成才梦。

在爱心人士的助力下,南安市贵